



Тучков буян

Если идти вниз по течению Малой Невы от Петропавловской крепости, то справа поначалу тянется высокий забор, скрывающий место, где находились снесенные теперь корпуса Государственного института прикладной химии. Это, видимо, самая статусная по месту расположения петербургская стройка непонятно чего и с неясными перспективами. Когда наконец забор заканчивается, появляется порядком обветшавшее здание незаурядной архитектуры. Интересно, что не только гостей Санкт-Петербурга, но и местных старожилов часто ставят в тупик вопрос о том, что это такое.

«Тучкова набережная». Художник Е. Е. Лансере. Репродукция картины начала XX в.,
фото из журнала «Столица и усадьба» (1913)

Остров Тучков буян возник на Малой Неве после наводнения 1726 г. Вначале он назывался просто Буян, а потом — Пеньковый буян. Тучковым он стал, когда неподалеку от него подрядчик Тучков построил мост через Малую Неву.

В 1735 г. на острове соорудили деревянные склады для пеньки, предназначенный для изготовления канатов. В 1761 г. склады сгорели. В 1763 г. на их месте начали возводить каменное здание, проект которого полностью переработал в 1764 г. известный архитектор Ринальди. Здание было готово в 1772 г.

По сторонам центрального двухэтажного здания важни — помещения для взвешивания пеньки — симметрично располагались корпуса амбаров. По первоначальному замыслу они должны были быть двухэтажными. Однако в процессе строительства каждый из высоких этажей разделили на два низких. Амбары соединялись с важней крытыми галереями. На заднем плане стояло здание шофа, предназначенного для переборки льна и пеньки, скрытое за постройками, выходившими фасадом к реке. Внутри склады были разделены капитальными стенами на секции. Балкон важни украшала кованая железная решетка.

Самая большая загадка в истории этого комплекса заключается в том, что в какой-то момент по непонятной причине здание стали именовать дворцом Бирона. Это

название встречалось даже в официальных документах вплоть до начала XX в. В 1902–1905 гг. остров Тучков буян соединили с Петроградской стороной, затем засыпали протоки между Тучковым буяном и примыкавшими к нему островками. В то время здание еще использовалось по первоначальному назначению — в качестве складов. Кроме того, в помещение важни была переведена часть документов городского архива.

В 1910-е гг. здание пеньковых складов находилось под угрозой сноса. На месте его и прилегающей территории планировалось построить постоянный выставочный комплекс площадью около 25 га. В 1914 г. в одном из первых номеров журнала «Столица и усадьба» вышла обширная статья, в которой взвешивались все за и против этого плана, не осуществленного из-за начавшейся Первой мировой войны.

После революции эти планы оказались забытыми. В 1931–1938 гг. провели реконструкцию левого корпуса в связи с его приспособлением для Государственного научно-исследовательского института высоких давлений, а в 1945–1948 гг. реконструировали правый корпус, в котором базировалось Речное училище. Потом в здании размещался кадетский корпус. В прошлом году появилась информация, что корпуса бывших пеньковых складов перешли в собственность города. Надеемся, их ждет счастливая судьба: печально видеть нынешнее состояние этого места.

